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Anfrage / Antrag zur Stadtratssitzung am 23.05.2011 
Ratsinformationssystem der Stadt Ludwigshafen 

Sehr geehrte Frau Oberbürgermeisterin Dr. Lohse, 
zur Stadtratssitzung am 23.05.11 wird folgende/r Anfrage/Antrag gestellt: 

Anfrage- bzw. Antragsbegründung:  
„Das Ratsinformationssystem ermöglicht eine umfassende Einsicht in die Arbeit des 
Stadtrats und von Ausschüssen. Informationen über alle öffentlichen Punkte aus den 
Sitzungen des Stadtrats und den Ausschüssen (Hervorhebung von L. C.) können neben 
den aktuellen Sitzungsterminen, den Tagesordnungen und Verwaltungsvorlagen dieser 
Sitzungen aufgerufen und als Adobe pdf-Dokumente heruntergeladen werden.“  
So die unter www.ludwigshafen.de/rathaus/politik/ratsinformations_system abrufbare 
Beschreibung des Ludwigshafener Ratsinformationssystems. 
 
Zudem wurde in der Ausgabe November/Dezember 2009 der neueLU unter dem 
vielversprechenden Titel „Bürgerbeteiligung online“ Folgendes angekündigt: 
„Verbesserte Beteiligungsmöglichkeiten für die Bürgerinnen und Bürger der Stadt bietet ab 
Anfang November die Homepage www.ludwigshafen.de...Außerdem steht das neue 
Ratsinformationssystem zur Verfügung... 
Neben dem Stadtrat werden unter anderem die verschiedenen Ausschüsse wie Haupt-, Bau- 
und Grundstücksausschuss oder Jugendhilfeausschuss abgebildet. Auch die Ortsbeiräte und 
die Ortsbeiratsmitglieder sowie die Ortsvorsteherinnen und Ortsvorsteher sind im 
Ratsinformationssystem zu finden... 
Damit sind beispielsweise Verwaltungsvorlagen zu den wichtigen Themen der 
Stadtentwicklung, die bisher auch nur bei einem Besuch im Rathaus einzusehen waren, am 
eigenen PC verfügbar..“ 
 
Bis dato allerdings ist das Ludwigshafener Ratsinformationssystem relativ unvollständig. 
Sitzungsprotokolle wiederum fehlen im Ratsinformationssystem gänzlich. Die offiziellen 
Mehr-Bürgerbeteiligung-Bekenntnisse der Stadt erscheinen hierdurch konterkariert. 
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Die weitere Begründung erfolgt mündlich. 

Anfrage: 
1. Ab wann wird das in der neueLU bereits 2009 Angekündigte vollständig umgesetzt? 

D. h. ab wann werden sämtliche öffentliche Sitzungsvorlagen unserer städtischen 
Gremien im Ludwigshafener Ratsinformationssystem abrufbar sein? 

 
2. Ist eine Veröffentlichung der öffentlichen Sitzungsprotokolle unserer städtischen 

Gremien im Ludwigshafener Ratsinformationssystem beabsichtigt? 
Wenn ja, ab wann sollen die öffentlichen Sitzungsprotokolle unserer städtischen 
Gremien im Ludwigshafener Ratsinformationssystem abrufbar sein? 

 
Es wird um mündliche Anfragebeantwortung gebeten. 
 
Antrag: 
Falls die Stadt Ludwigshafen nicht beabsichtigt baldmöglichst (d. h. bis spätestens nach der 
Sommerpause im August/Semptember 2011) eine entsprechende Veröffentlichung der 
öffentlichen Sitzungsprotokolle unserer städtischen Gremien im Ludwigshafener 
Ratsinformationssystem vorzunehmen, wird dies hiermit beantragt. 
 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 

 
Dr. Liborio Ciccarello 
Stadtrat DIE LINKE 
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